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(Σχετικές σελίδες σχολικού βιβλίου 38-40) 

2.2.7.4 Δομή επανάληψης 
Λίγοι αλγόριθμοι χρησιμοποιούν μόνο τις δομές ακολουθίας και επιλογής. Στα ρεαλιστικά προβλήματα χρειάζεται 
συνήθως μια σειρά εντολών να επαναληφθεί πολλές φορές. 
Οι επαναληπτικές διαδικασίες μπορεί να έχουν διάφορες μορφές και να εμπεριέχουν συνθήκες επιλογών. 

Παράδειγμα 2.14 Να εκπονηθεί αλγόριθμος ο οποίος με δεδομένο ένα θετικό ακέραιο αριθμό θα εμφανίζει τους 
ακέραιους αριθμούς από το 1 μέχρι και τον δεδομένο αριθμό Ν. 

Οι ζητούμενοι αριθμοί μπορούν να παραχθούν με ένα συστηματικό τρόπο, αφού ο καθένας δημιουργείται από 
τον προηγούμενό του προσθέτοντας το 1. Με την αξιοποίηση αυτού του γεγονότος, ο αλγόριθμος δημιουργεί 
κάθε νέο αριθμό σε μια μεταβλητή, έστω i. Αυτό μπορεί να γίνει με τη χρήση της εντολής εκχώρησης: i ← i + 1. 
Οπότε προκύπτει το ακόλουθο: 
i ← 1 
Εμφάνισε i ! Εμφανίζεται το 1 
i ← i + 1 
Εμφάνισε i ! Εμφανίζεται το 2 
i ← i + 1 
Εμφάνισε i ! Εμφανίζεται το 3 
….. 
Το ζεύγος των εντολών i ← i + 1 και Εμφάνισε i επαναλαμβάνεται αυτούσιο. Αν μπορούσαν οι εντολές αυτές να 
γραφούν μία φορά και να εκτελεστούν Ν φορές, τότε το πρόβλημα θα λυνόταν. Αυτό επιτυγχάνεται με τις εντολές 
επανάληψης. Το πόσες φορές μπορούν να εκτελεστούν οι εντολές επανάληψης καθορίζεται με διαφορετικούς 
τρόπους. 
Στο παράδειγμα οι εντολές εκτελούνται όσο διάστημα η μεταβλητή i είναι μικρότερη ή ίση της μεταβλητής Ν. 
Κατόπιν αυτών ο αλγόριθμος γίνεται 
Αλγόριθμος Σειρά_αριθμών 
Διάβασε Ν 
i ← 1 
Όσο i ≤ Ν επανάλαβε 
    Εμφάνισε i 
    i ← i + 1 
Τέλος_επανάληψης 
Τέλος Σειρά_αριθμών 
 
Συχνά η μεταβλητή i αποκαλείται μετρητής, επειδή αυξάνεται κατά 1. Σε άλλες περιπτώσεις όμως το βήμα 
αύξησης μπορεί να είναι οποιοδήποτε. 
 
Άσκηση 1 
Να δημιουργήσετε αλγόριθμο ο οποίος θα εμφανίζει τη σειρά 
αριθμών 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24 χρησιμοποιώντας τη δομή 
επανάληψης Οσο … επανάλαβε.  
 
 
Επισημαίνεται ότι:  

 η εντολή i ← i + 1 δεν είναι εξίσωση, αλλά δρα ως εξής:  
κάθε φορά που εκτελείται, το περιεχόμενο της 
μεταβλητής i αυξάνεται κατά 1. 

 Στην εντολή Όσο… επανάλαβε οι εμπεριεχόμενες 
εντολές μπορεί να μην εκτελεστούν ποτέ, αφού η συνθήκη τερματισμού ελέγχεται στην αρχή. 

 Οι εντολές που αποτελούν μια εντολή επανάληψης αποκαλούνται βρόχος (αγγλ.loop). 
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 Άσκηση 2 
Να δημιουργήσετε αλγόριθμο ο οποίος θα εμφανίζει τη 
σειρά αριθμών -2, -4, -6, -8, -10, -12 χρησιμοποιώντας τη 
δομή επανάληψης Οσο … επανάλαβε.  
 
 
Άσκηση 3 
Τι εμφανίζουν τα επόμενα τμήματα αλγορίθμων; 

S ← 0 
i ← 1 
Όσο i ≤ 9 επανάλαβε 
   i ← i + 2 
   S ← S + i 
Τέλος_επανάληψης 
Εμφάνισε S 

S ← 0 
i ← 1 
Όσο i ≤ 9 επανάλαβε 
   S ← S + i 
   i ← i + 2 
Τέλος_επανάληψης 
Εμφάνισε S 

 
Άσκηση 4 
Συμπληρώστε τα βήματα του παρακάτω αλγορίθμου ο οποίος θα διαβάζει το όνομα ενός μαθητή, τους βαθμούς 
του σε τρία μαθήματα, θα υπολογίζει και θα τυπώνει το μέσο όρο του. Θα σταματάει όταν για όνομα μαθητή 
δοθεί το κενό εμφανίζοντας το πλήθος των μαθητών για τους οποίους υπολογίστηκε ο μέσος όρος. 

 

 


